# 2024 文憑試核心科目網上資訊講座 2024.1.27 公民與社會發展科講座 問答精華

# 1. 公民科會否與以前通識科一樣以「雙評制」來評卷?

鑑於公民科的考試設計與過往通識教育科有所不同,例如:公民科只設一卷,該卷主要以資料回應題來考核,設有多項選擇題、短題目、短文章式問題等;而過往的通識教育科則有兩卷,而卷二更是延伸回應的題目,故此,我們有必要審視過往於通識科採用的評卷方式是否適用於公民。同時,考評局早前進行了先導測試,除了收集考生的答卷情況,亦對相關的評卷數據作出了分析。考慮到考試的設計與先導測試的分析,我們現階段認為「單評制」便足夠。公民科與其他「單評制」的文憑試科目一樣,都會經過嚴謹的標準化(Standardization)過程。我們亦會加強檢查評分,以維持科目評卷的質素。

#### 2. 在較高分數的題目,考生是否需要提出正反論證或駁論?

考生應根據題目要求作答,不宜只針對個別提問用詞或盲目套用預設答題框架。以樣本試題的題目為例:青少年到內地大灣區發展既有挑戰又有機遇,在這樣的情況下,考生便不宜提出駁論。 考生不官以題目的分數的高低來決定是否需要駁論,而應按題目的要求而決定。

### 3. 回答6至8分題時,答案是否需要較長?

題目的分數一般反映題目要求,以樣本試題中的8分題為例,如考生希望可獲得6至8分最高級別的評分,我們期望考生可展現相應的論述要求。公民科只設「達標」的等級,考生可靈活審視考試時間而作答。

# 4. 公民科有沒有高階的題型,高階題型與多項選擇題的比例是怎樣?

試題的設計會對應科目的學習成果及評核目標,而這科的評核目標涵蓋了不同能力的要求。本科 試卷會適度地配合評核目標的各項能力要求,如評核考生對課程知識有基本理解,可以短題目或 多項選擇題考核;評核不同角度分析事物等的能力,則可利用短文章式問題,以確保卷別的效度。

#### 5. 考生應怎樣分配答卷的時間?

公民科作答時間全卷兩小時,以樣本試題為例,全卷共有三條題目,最簡單的方法是將時間平均分配到各題。但當中題目的設置亦有分別,如是多項選擇題,考生理應不需花太多的時間作答;而資料分析的題目,考生需理解、歸納不同的資料或草擬內容才可作答,需花較多時間。考生可先初步了解題目的特質,按需要及靈活地分配作答時間。

#### 6. 如選擇以英語應考公民科,但答案有文法錯誤,會否被扣分?

公民科並不是語文科目,並非考核考生的文法,只要評卷員能理解到考生所表達的意念、觀點,即時是一些文法錯誤,都不會扣分。

## 7. 公民科是否「拉 Curve」?怎樣才可以考獲「達標」的級別?

文憑試都是採用水平參照匯報成績。各能力等級附設有等級描述,說明有關等級典型學生所達到的能力及表現。考生的能力到達某一水平,便可考獲該級別。考生可參考公民科的等級描述、樣

<u>本試卷及學生示例</u>,從而進一步了解各等級的基礎能力要求,並透過「達標」的樣本事例,相信 考生可較具體掌握公民科達標能力的要求。

# 8. 考生做過往通試科的試題,對公民科有沒有幫助?

公民科並非全新設置的科目,而是參考過往通識科的課程宗旨及目標而予以精簡。考生可選擇通 識科卷一的資料回應題目,以練習資料回應題的技巧,但應小心挑選題目,因為通識科設有 6 個 單元,而公民科則只有 3 大主題,有些課題並非兩科共有。

## 9. 考評局網頁有否提供英文版示例?

有。詳情可參閱考評局網頁。

## 10. 有什麼建議可給予自修生/自學生作準備公民科?

自修生/自學生需要了解科目的課程內容,從課程文件可知道這科強調的學科知識與內容,所以 自修時可以花些時間了解課程重要的知識、概念及內容,亦可參考<u>樣本試題</u>,以了解一下這科的 卷別設計及資料回應題的使用資料技巧,並在作答時留意時間分配、注意題目要求。